



责编/于慧琳  
美编/宋平艇  
审读/孙 勇

# 守护校园蓝天 解锁成长“安全密码”

青岛启动教育系统宪法学习宣传教育月暨第六届校园法治文化节

本报12月3日讯 近日,2025年全市教育系统宪法学习宣传教育月活动暨第六届校园法治文化节启动仪式在中国海洋大学举行。现场师生共同见证宪法精神在校园落地生根、以法治力量护航青少年成长之路。

本次启动仪式紧扣“青春与宪法同行,法治伴学生成长”主线,全方位展现大中小学法治教育一体化建设成果,深化依法治教实践,让宪法精神成为校园安全的“防护盾”,让法治理念筑牢青春成长的“安全网”。活动现场,中国海洋大学与崂山区行远学校的学子们携手传唱《宪法伴我们成长》,悠扬旋律传递着法治守护的温暖;全体人员共同参与宪法诵读,让每一条法律条文都成为青春路上的“安全密码”。青岛三十九中同学们演绎的法治情景剧《无声》直面校园欺凌问题,生动诠释了宪法作为“保护伞”的坚实力量;中国海洋大学法律协会的学生带来的模拟法庭展演《守护校园法治蓝天》,以专业的庭审还原,让同学们身临其境感受法律的公正威严。

今年,青岛市创新青少年法治教育模式,率先开展大中小学法治教育一体化建设探索。作为本次活动的创新亮点,首批8名来自中国海洋大学的法学专业大学生志愿者获聘中小学法治辅导员,将以青春之力搭建法治传播桥



同学们带来宪法诵读。

梁,在服务中小学依法治校社会实践中实现双向成长。同时,市教育局联合青岛中院、驻青高校法学专家等精心编写的《青岛市中小学生模拟法庭教育指导手册》在活动现场向学生代表进行发放,手册详细介绍法庭场景布置、庭审流程、常用文本等基础知识,并结合学生成长规律和生活实际,分学段设计了

9个模拟法庭典型案例,强化以案释法,成为师生开展法治实践的“实用工具箱”。

市教育局、市司法局、中国海洋大学相关领导在致辞中寄语广大青少年,要以宪法为指引,主动学习法律知识,养成尊法学法守法用法的良好习惯,树立家国情怀,为成为法治社会合格公民

筑牢根基。青岛中院未成年人案件综合审判庭副庭长高广鹤带来法治微课堂《要身安,也要心安》,其课程曾获评全省中小学法治副校长微课比赛第一名、全国比赛二等奖。课堂上,高广鹤用真实案例、贴心建议将法律条文转化为成长“温暖指南”,解答了校园矛盾处理、网络陷阱应对等青少年关切等问题,赢得现场阵阵掌声。

据悉,接下来的一个月,全市教育系统将开展丰富多彩的宪法学习宣传教育月和校园法治文化节系列活动,加强对青少年学生的宪法法治教育,丰富和拓展学生法治教育宣传活动和阵地资源,培育学生尊法学法守法用法的行为习惯,引导学生争做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

## 以法之名 实践领航青春成长

青岛二中举行“法律之门”创新实践基地法律课题开题报告会

12月2日,在第十二个国家宪法日即将到来之际,青岛二中与青岛市中级人民法院共建项目“法律之门”创新实践基地2024级法律课题开题报告会举行。AI生成物、网络虚假宣传、未成年人保护……高中生们与法官面对面,围绕他们关注的法律热点问题,携手畅谈法治实践,共话法治成长。

### 聚焦法律前沿 学生开题研究

开题报告会在两个分会场同步展开。6个课题组经过扎实的社会调研与前期筹备,聚焦国际贸易独立保函支付模式优化、未成年人数字认证系统立法完善、人工智能生成物的法律界定及责任追究、网络虚假宣传的多元治理路径等前沿法律议题,展开了系统规范的探索研究。汇报中,从逻辑缜密的研究框架、兼具现实意义与创新价值的研究亮点,到科学可行的研究方法、周密详实的实施计划,学生们呈现的扎实严谨的研究成果,赢得了法官们的一致肯定。团队成员间的默契协作、汇报时的落落大方与从容表达,更彰显了二中学生自信认真的研究态度与良好的综合素养。

《关于未成年人数字认证系统立法完善的建议》课题组组长、青岛二中2024级理工MT学生王贺年说,之所以



开题报告会上,高中生与法官面对面,畅谈法治实践。

选择这个课题,是源于同学们的自身经历,希望通过研究,来帮助社会更好地完善对未成年人上网的管理,保障未成年人的身心健康。

面对学子们的疑问与困惑,来自青岛市中级人民法院的六名法官以专业的素养和亲和的态度,不仅启发大家学会用辩证思维、法治思维拆解矛盾、分析问题,更引导同学们穿透现象看清问题的核心本质。针对汇报环节存在的短板,法官们精准点拨、对症下药,提出了具体可行的完善方案,为课题研究的顺利推进注入了专业力量。

“期待同学们凝聚智慧、携手共进,以严谨的研究态度、高质量的结题报告,为课题研究画上圆满句号。”青岛市中级

人民法院政治部一级调研员张红寄语学子们,始终坚定法治梦想,在课题研究中磨砺本领、增长才干;珍视团队合作的契机,在分工协作中学会包容、懂得担当,领悟为人处世的深层道理。

### 建设“法律之门”搭建实践平台

作为百年名校,青岛二中将“立德树人”与法治素养培育紧密结合。“法律之门”创新实践基地成立10年来,学校通过丰富的课程设置和多样化的活动形式,引导学生树立法治观念,提升法治素养。2017年“法律之门”创新实践基地入选教育部基础教育课程改革典型案例库,2024年《法律视界》校本选

修课获评青岛市中小学幼儿园精品校(园)本课程。2024年《融通多方合力共建“法律之门”创新实践基地》获评青岛市校家协同育人典型案例。

在各级各类法治竞赛中,二中师生频频崭露头角,彰显百年名校的育人成效。2024年第九届全国学生“学宪法讲宪法”活动中,二中学生李方舟获素养竞赛全国总决赛一等奖,李奕娴获得演讲比赛全国总决赛二等奖。2025年青岛市“学宪法讲宪法”系列活动中,该校学生薛颖欣获素养竞赛青岛市总决赛一等奖;隋尚秀获得演讲比赛青岛市决赛二等奖;法治情景剧《宪法之光:边境迷途归少年》获法治情景剧比赛市级决赛二等奖。

“从2015年至今,青岛二中和青岛市中级人民法院共建的‘法律之门’创新实践基地已经进行了11期法律课题研究,并为同学们提供庭审观摩、模拟审判等实践活动,引导学生学习法律知识,参与司法实践。”青岛二中政治教研室教师宋慈慈介绍,通过法律课题研究,高中生们从自主选题、开题、课题研究到形成结题报告,不仅提升了法治素养,在心中埋下一颗法治的种子,还学会了课题研究的方法,提高了综合能力。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真 摄影报道

## 覆盖全市 打造孩子们的“心灵港湾”

青岛市学生心理健康发展服务中心揭牌,守护青少年健康成长

本报12月3日讯 日前,青岛市学生心理健康发展服务中心(以下简称“中心”)在青岛幼儿师范高等专科学校正式运行。随着中心的揭牌,我市将进一步加强学生心理健康服务体系,推动构建覆盖全市、上下联动、专业高效的心理健康服务网络。

作为2025年市办实事项目之一,青岛市学生心理健康发展服务中心由市教育局与青岛幼儿师范高等专科学校共建,8月底开始试运行。运行以来,中心开设的青岛市中小学生心理援助热线58525525已经服务300多名学生和家长,周末面向社会

开展的公益心理健康及家庭教育活动已举办12期,深受家长和孩子们欢迎。

未来,中心将锚定打造全市心理健康教育指导中心、心理师资专业发展培训中心、学生心理问题干预与转介服务中心、心理健康知识普及宣传中心等

“四个中心”的建设目标,持续深化服务内涵、创新服务模式,努力成为孩子们的“心灵港湾”、家长们的“育儿后盾”、教师们的“赋能平台”,为守护全市青少年健康成长贡献力量。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真